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【名师专项点拨-言语】中心理解 3（讲义） 

 

【选项对比一】 

1．（2018 山东） 

历朝历代的皇家、文人以及社会主流，对北宋五大名窑瓷器倍加宠爱，深为

以青色为基调的天然淡雅而倾倒。至今，神秘的“柴窑”未见影踪，珍稀的“汝

窑”，于青色之中淡酝霞光，存世仅几十件，苏富比拍了一件，价逾千万。南宋

时，“龙泉窑”的青瓷成为主流，于今也备受崇尚。我们看到的许多古瓷器，仍

然闪烁着青釉色的高贵，人们对其的喜爱依旧是器物审美中的主流之一。 

这段表述旨在说明： 

A.官窑瓷器有极高的收藏价值 

B.青色对瓷器审美意义非凡 

C.色彩决定瓷器价值而非窑口 

D.古往今来瓷器备受人们喜爱 

 

2.（2018 广西） 

在谈论人类艺术史时，人们往往更看重语言，尤其是作为文本的语言。因为

人们习惯地以为，视觉是直观的、具体的和感性的，缺乏深刻而复杂的意蕴。但

从历史的角度看，人在使用和理解文字之前就在创造和接触图像了，人类与图像

的关系史在时间长度上远超人与文字的关系史。图像的表现与传达不仅由来已

久，而且人们通常会发现，很多时候对于视觉艺术的体会与解读，其难度不亚于

对语言文字的把握，甚至更为复杂。 

这段文字旨在强调： 

A.人们对图像在艺术史中的重要性认识不足 

B.对艺术史的讨论不应局限于语言层面 

C.图像的复杂性导致视觉艺术作品难以被理解 

D.人类的视觉系统比语言系统发展更为充分 

 

3.（2018 广西） 
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1960 年美国总统大选是第一次通过电视媒体展现的竞选，电视辩论凸显了

尼克松的劣势，让肯尼迪成功翻盘。而在美国城市化逆向进程（即郊区化）中，

充满惶恐的中产阶层和工人阶层希望国家发生改变，这种思变心理也让肯尼迪成

为受益者。大选的结果促使民权运动进入高潮，延缓了美国保守右翼主导政治议

程的进程，使由政府资助的尖端科学、公共设施和社会福利事业得以延续了十多

年的高速发展，带来了易用的个人计算机、互联网等革命性的新科技等副产品。 

这段文字主要介绍了： 

A.媒体在美国大选中的决定性作用 

B.民众心理对美国大选的重要影响 

C.美国上世纪六七十年代高速发展的原因 

D.1960 年美国总统大选的深远意义 

 

4.（2019 国考） 

国际金融危机以来，各国对充分就业目标都更为关注。一般来讲，外国输入

的产品会和本国生产的产品形成竞争，一旦本国产品被进口商品替代，从事该项

产品生产的本国工人就会失业，这是引起贸易摩擦的根本原因。通过大力发展对

外直接投资，能够起到替代对外贸易的作用。鼓励中国企业把生产活动转移到劳

动力成本更低的贸易伙伴国家，一方面可以替代对目标国的出口，增加目标国的

就业；另一方面，对外投资企业在当地生产、当地出售，依然可以获得出口的利

润，还减少了来自本国的顺差，同样可以避免贸易摩擦。 

这段文字意在说明： 

A.中国企业的对外直接投资将会逐渐增多 

B.对外直接投资有利于缓解国际贸易摩擦 

C.金融危机有可能影响充分就业目标的实现 

D.就业保护是引起国际贸易摩擦的根本原因 

 

5.（2018 浙江) 

任何国家的文化都具有民族性和世界性，但在发展过程中，强调的重点可能

不一样，带来的后果也不同：过多强调文化的民族性，可能使民族文化游离于世
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界文化之外；过多强调文化的世界性，又可能使民族文化丧失民族特色。就文化

发展的实际情况看，每个国家的文化要想在世界舞台上确立自己的地位，必须突

出文化的民族性。丧失民族特性的文化，不可能有多大的影响。但是，并非民族

性的任何坚守都会导致世界性。一种文化只有反映时代脉搏、体现时代精神、回

应时代呼声，才有其活力和生命力，才会产生世界性的影响。 

这段文字意在说明： 

A.越是民族的，越是世界的 

B.如何理解文化的民族性和世界性的关系 

C.什么样的文化才能具有世界性 

D.不能用文化的世界性取代民族性 

 

6.（2017 事考） 

古老的问答文化中问与答的形式和寻问、拷问、追问，都孕育着我们今天的

谜语这种文化形式的各种要素。在神话思维的追问下，远古的先人们一点点地积

累起关于世界的解答，这也成为后来人类思维与意识的模式和底层文化。当先人

们要将这些知识传授给他们的下一代时，儿童游戏中的谜语形式便诞生了。后人

又把先人们的文化问答通过新颖、曲折、变形的游戏问答加以传授和衔接，谜语

便应运而生了。设问与回答是后世猜谜活动的本体，一切谜语文化都是从这里出

发的。 

这段文字主要说的是： 

A.人类思维模式深受问答文化的影响 

B.谜语传承了先人对世界的认识和解答 

C.谜语文化源于古老的问答文化 

D.儿童游戏是古代知识传授的重要方式 

 

7.（2017 事考） 

说到博物馆，我们常常会想到故宫博物院、国家博物馆或者那些重量级的省

博物馆，殊不知有些小众的博物馆常常藏在城市的角落里，它们有的是专业性的，

有的是私人的，却承载着时间和历史，隐藏着城市的掌纹和气质。这些小众博物
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馆是城市中充满故事的小角落，那里有收藏者的痴迷，有经营者的困惑，有专业

学者的崇敬，更有参观者的无限乐趣。 

最适合做这段文字标题的是： 

A.城市中的小众博物馆 

B.博物馆里的“独行侠” 

C.博物馆中的城市记忆 

D.小众博物馆的发现之旅 

 

8.（2011 国考） 

诗人从生活和大自然中捕捉灵感，将语言剪裁成诗；知音的理解和回响，可

以使诗的意象和隐藏其中的思想感情浮现出来。“天地一沙鸥”，“海上生明月”，

“悠然见南山”，经由后人的吟诵品味，其意象更为深化；“巴山夜雨”，“易水悲

歌”，“汉关秦月”，“江山风光”和人物诗文相互烘托，转化为跨时空的文化符号，

丰富了文学的内容，影响着一代代人的精神面貌。 

这段文字的关键词是： 

A.诗 知音 意象 

B.自然 灵感 文化 

C.生活 感情 品味 

D.文学 符号 精神 

 

9.（2018 江苏） 

精准扶贫不能仅仅专注个别事实，埋头解决个别问题，而不知道把个别贫困

或特殊贫困同经济社会发展的宏观背景联系起来。应当明确地认识到，虽然各种

特殊贫困都有特殊的因素，但特殊贫困也是在当下信息社会背景下存在的。信息

化和网络化中蕴含了十分丰富的资源和能量，应当大力扶持贫困人口或贫困群体

尽快了解和适应信息化与网络化的新形势，通过技术培训和典型示范，把远离信

息化和网络化的贫困人口引入这个历史进程之中。 

这段文字中提取的关键词最恰当的是： 

A.精准扶贫 信息社会 技术培训 
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B.精准扶贫 特殊贫困 典型示范 

C.贫困群体 宏观背景 信息社会 

D.贫困群体 特殊贫困 技术培训 

 

10.（2018 黑龙江） 

语言是人类社会特有的产物，在个人、社会和国家三个层次上发挥着不同的

功能。对个人而言，语言是思维工具；对社会而言，语言是交际工具。在全球化

和信息化的今天，语言不仅仅是交际的工具，更是创造经济价值和社会效益的宝

贵资源。语言能够带来各种红利。例如，在英国，与语言相关的产业所带来的收

益超过了石油和船运收益；在瑞士，语言对国民经济的贡献度达到百分之十；欧

盟的语言产业已是少数增速最快的产业之一。因此，如何抓住新的发展机遇，提

高语言资源开发利用能力和水平，大力发展语言经济，意义重大。 

适合做这段文字关键词的是： 

A.语言资源、语言经济、语言产业 

B.交际工具、经济价值、社会效益 

C.语言红利、语言产业、国民经济 

D.语言、交际工具、社会效益 

 

【选项对比二】 

11.（2019 国考） 

强调谋略和构想，是军事战略指导的题中之义，但这种构想必须从客观实际

出发，与力量手段相匹配。在中国革命战争初期，“城市中心论”和“农村包围

城市”两条路线的命运之所以截然不同，就是因为前者机械照搬俄国十月革命的

经验，后者是在科学分析中国国情以及敌我力量的构成、对比和布局等基础上，

提出的一种符合中国革命客观实际的战略构想。因此，确定战略目标或制定战略

方针，都要依据国家安全总体战略，结合政治、经济、外交、文化，特别是现有

军事力量的实际状况来确定。 

这段文字意在说明： 

A.军事战略构想不能机械照搬固有模式 
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B.科学分析国情是战略制定的必要前提 

C.军事战略构想应与客观实际紧密结合 

D.战略选择应该取决于特定的时代要求 

 

12.（2018 广东事考） 

当人们谈到精神分裂症患者时，通常的反应仍是感到恐惧、不可思议和排斥、

歧视，生活在真实社会、普通生活中的正常人是很难理解精神病患者的那些怪异

行为和举止的。可是在我们的社会中，精神病人却是越来越多了，他们不仅需要

得到医生和心理工作者的关注，还需要得到大众的认可和支持。 

这段话意在强调： 

A.人们不应该歧视精神病患者 

B.精神病人更需要大众的认可和支持 

C.正常人无法理解精神病人 

D.精神病人应该得到医生和心理工作者的关注 

 

13.（2017 福建） 

城市发展的长久潜力在于其自身新陈代谢的能力、职业创造的活力和社会服

务的实力。一个充满朝气的城市当然应该有迂回化的市场分工，新的行业和职业

才会不断细分层出不穷。这是建立在一定人口规模基础之上的。没有人气，一切

无从谈起。一个城市，无论高楼大厦多么鳞次栉比，马路车道多么宽阔平坦，走

了半天找不到一个厕所去方便、找不到一个便利店买瓶水、找不到一家餐馆吃顿

饭，这个城市的新陈代谢，就会成为鬼城、睡城。 

这段文字意在强调： 

A.人气对城市发展的重要性 

B.公共服务水平对城市发展至关重要 

C.没有新陈代谢能力的城市将会成为鬼城 

D.城市发展远不止高楼大厦的耸立 

 

14.(2018 广州) 
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当前，互联网技术发展迅猛，技术进步的同时，也在不断制造新的安全漏洞。

仅靠政府的力量维护信息安全，经常力有不逮。当今互联网安全的前沿技术，大

多掌握在企业手中，需要更多调动社会力量，发挥企业和市场的作用。通过市场

激励机制，也可以调动“白帽子”的网络安全志愿者主动发现报告网络安全漏洞。 

这段文字意在说明（  ）。 

A.是否善于保护公民个人信息，不仅折射国家理念，更涉及国家利益 

B.应当通过市场激励方式，调动社会力量参与保障网络信息安全 

C.如何保护个人信息安全，不仅是一个技术命题，更是一个制度命题 

D.调动社会力量参与保障网络信息安全，可以达到事半功倍的效果 

 

15.（2017 江苏） 

如今，传统的社会就业观的坚冰在一层层融化，科学的事业发展观的阳光在

一点点升温，学子们终于豁然开朗，体面和尊严不是外在的虚荣，而在于自己辛

勤劳动的成就，事业腾挪的空间。如果乡村同样能够圆梦，有实现人生价值的机

会，有事业发展的天地，为什么还要株守于城市的蜗居甘为“蚁族”? 

这段文字意在强调： 

A.乡村也是学子们大展宏图的天地 

B.学子们的社会就业观已经在发生改变 

C.不是所有人都适合于在城市发展 

D.体面尊严并非只在城市才能获得 

 

【选项对比三】 

16.（2018 广州） 

肉食悖论指的是，一些人喜欢吃肉，但不能联想到提供肉的动物死去的场景。

研究者发现，人们通过一种被称为“语言伪装”的方法，让有感觉的生灵与潜在

的食物来源之间的关联变得更模糊，以此来消除这种认知失调。例如，我们提到

肉时不直接说动物的名称，英语里把猪肉叫做 pork，牛肉叫做 beef，或者叫培

根什么的。而 18 世纪的日本，由于当时的幕府禁止人们吃兽肉，偷吃肉的人以

植物名称代指肉类，把马肉称为樱肉，把鹿肉称为红叶，把野猪肉称为牡丹。 
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这段文字主要说明： 

A.“语言伪装”是人类自欺欺人的表现 

B.日本人对植物的热爱超过动物 

C.文化因素是消解肉食悖论的关键 

D.“语言伪装”有助于克服认知失调 

 

17.（2018 吉林） 

日前，我认真拜读了一位老领导的回忆录，为他认真做事的态度而深深感动。

他曾是一位县委书记，后来担任了市长，可他的第一份工作却是生产队的记分员。

所谓记分员，就是负责记录队员每日工作情况的农民。这个在旁人看来“不起眼”

的工作，他却十分喜爱，干得起劲。记分，一丝不苟，不偏不漏，客观公正，做

到了让队长满意，让群众满意。因此，6 年后被提拔为公社干部。他在回忆录中

写道：基层 6年，为以后 40 多年的工作打下了坚实基础。 

这段话对做好机关工作最主要的启示是： 

A.要尽量把每一件事都做好 

B.要以客观公正为准则做事 

C.要认真做好“不起眼”的小事 

D.要从最基层的工作做起 

 

18.(2018 联考) 

没有 18 世纪的蒸汽机和纺织机，也就没有工业革命；没有 19 世纪的电气技

术和汽车，没有 20 世纪的半导体、集成电路以及生物制药、互联网，也就没有

今天众多的新产业和极大丰富的产品。但是，21 世纪的智能化手机能和蒸汽机、

汽车相比吗？今天的很多技术虽然改变了生活方式，但没有带来新的动力和产业

的巨变；许多高科技公司虽然抢眼风光，但对经济的实际影响并不像社会关注的

那么大。我们面对的不单单是金融危机，其实也是一场产业危机和创新性危机。 

这段文字表达了作者： 

A.对产业发展缺乏革命性创新的批评 

B.对缺乏提振经济的重大创新的忧虑 
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C.对新技术革命不如传统技术的遗憾 

D.对创新性危机引发金融危机的警惕 

 

19.（2018 辽宁） 

孔子的许多教诲，寓意都很深刻，诸如“己所不欲，勿施于人；发愤忘食，

乐以忘忧，不知老之将至；见贤思齐焉，见不贤而内自省也；生而知之者，上也；

学而知之者，次也；困而学之，又其次也；困而不学，民斯为下矣”等等，都不

失为人之道。然而孔子这些优秀的思想历来都是统治者规范国家的政治制度、法

律规范和伦理道德的强有力工具。 

这段文字意在说明： 

A.孔子优秀思想为统治者所利用 

B.孔子优秀思想为统治者所倡导 

C.统治者对孔子优秀思想的继承 

D.统治者对孔子优秀思想的赞美 

 

20.（2017 辽宁公安） 

习近平在“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上说，“一带一路”具有开

放包容的特征，其中，我们的愿景和行动当中提到一系列的机制，包括上海合作

组织、清迈倡议、中国东盟自贸区、亚投行丝路基金，未来会有 RCEP 的机制，

通过上述机制的建立，以便推进未来“一带一路”建设走向繁荣。 

这段文字强调的是： 

A.合作理念的开放包容 

B.合作空间的开放包容 

C.合作领域的开放包容 

D.合作方式的开放包容 
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【名师专项点拨-言语】中心理解 3（笔记） 

 

【说在课前】 

1.本节课是专项点拨-言语的第三节课，继续讲解中心理解题。建议前两节

课未听直播的同学，课后要补上回放，以便保持学习的连贯性。 

2.中心理解题的这三节课，前两节重点梳理了国、省考中常见的四种行文脉

络，包括“观点+解释说明”结构、“前文各种铺垫+引导词+中心尾句”“提出问

题+分析问题+解决问题”结构、并列结构（没有中心句）。行文脉络是做中心理

解题的基础思维。 

3.本节课是中心理解题的最后一节课，重点从选项的角度讲解。因为许多同

学做中心理解题往往在两个选项中特别纠结，终于“痛下决心”但可能选错。本

节课最主要的目的是让大家掌握，当我们在考场上纠结时，如何通过正确的方法

锁定正确的答案。 

 

【选项对比一】 

【主题词要包含】 

主题词特征：一般高频出现（中心句+高频词）；多为名词；前有引入或后有

解释说明。 

主题词个数：一个主题词要找准，两个主题词要找全。 

干扰选项：主题词错误（缺失、扩大、缩小）；主题词片面。 

【注意】选项对比一：当我们在考场上纠结时，如何通过选项对比锁定答案。 

1.正确答案一定要包含文段的主题词。主题词指文段谈论的核心话题，既然

题干要求找中心，那么主题词必然出现在正确答案之中。 

2.主题词特征： 

（1）一般高频出现（中心句+高频词）：主题词一般高频出现，但主题词与

高频词不可直接划等号。若题目较简单，主题词出现的频率可能较高；若题目较

难，主题词可能仅出现一两次，故做中心理解题的首要目标是寻找中心句，中心

句谈论的核心话题即为主题词。若某些题目中心句不太明显、不易查找，才把握

文段的高频词，此时高频词多为主题词。 
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（2）主题词词性：多为名词。名词才有可能成为文段谈论的核心话题，“的”

“地”“得”均不可作主题词。 

（3）前有引入后有解释说明。这一点为“一般高频出现”的补充。某些题

目中主题词虽出现的频率不高，但往往其前文存在话题引入，或后文存在详细的

解释说明。比如文段开篇通过“随着”引入背景，中间出现一句话，后文通过“比

如”举例说明，那么要结合文段的脉络找准主题词——中间的那句话即为文段的

中心句，其谈论的核心话题即为主题词。 

3.主题词个数：一个主题词要找准，两个主题词要找全。 

（1）若题目较简单，则整个文段可能仅谈论一个主题词，若文段仅有一个

主题词，则要“找准”。 

（2）在现在的考试中，文段可能谈论两个主题词，即整个文段均谈论 A 与

B的关系，正确答案应包含文段谈论的两个话题，即“两个主题词要找全”。 

4.干扰选项： 

（1）主题词错误（缺失、扩大、缩小）。若文段仅有一个主题词，则干扰项

常设置为“主题词错误”，“错误”包含主题词的缺失、扩大和缩小。 

①如文段谈论的话题是“大学图书馆”，选项论述“图书馆”，则为范围扩大； 

②如文段谈论话题是“瓷器”（china），选项论述“艺术品”，则为范围扩大； 

③如文段论述“慢性病”，选项仅论述“糖尿病”，“糖尿病”为“慢性病”

的一种，选项范围缩小。 

（2）主题词片面。若文段谈论两个主题词，则干扰项常设置为“主题词片

面”，即选项中仅出现一个主题词，故排除。 

 

【出题形式变形】 

1.主题干中已给出最核心的主题词，需在文段中寻找与主题词相关的另一个

重要信息。 

例 1.（2018 国考） 

这段文字主要介绍了共享充电的： 

A.盈利模式 

B.应用场景 
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C.销售策略 

D.市场前景 

【注意】某些题目的主题干中已给出最核心的主题词，需在文段中寻找与主

题词相关的另一个重要信息。比如例 1，题干中“共享充电”为文段的主题词，

解题时需要结合选项，寻找文段究竟谈论的是“共享充电”的“盈利模式”，还

是“应用场景”，抑或是“销售策略”或“市场前景”。 

 

2.选项设计十分工整，四个选项均包含相同词语，即为主题词，需在文段中

寻找与主题词相关的另一个重要信息。 

例.（2018 国考） 

这段文字主要介绍了： 

A.评价烙画水平的标准 

B.烙画制作工艺的特点 

C.制作烙画的关键环节 

D.烙画独有的艺术魅力 

【注意】某些题目的选项设计十分工整，四个选项均包含相同词语，即主题

词，此时需对比选项的差异，在文段中寻找与主题词相关的另一个重要信息。比

如例 2 中，四个选项均提及“烙画”，为保证有效（及更快更准）地解题，则无

须关注“烙画”一词，而是把握文段究竟论述的是“评价……标准”，还是“制

作……工艺的特点”，抑或是“关键环节”或“艺术魅力”。 

 

【选项对比一】 

1．（2018 山东） 

历朝历代的皇家、文人以及社会主流，对北宋五大名窑瓷器倍加宠爱，深为

以青色为基调的天然淡雅而倾倒。至今，神秘的“柴窑”未见影踪，珍稀的“汝

窑”，于青色之中淡酝霞光，存世仅几十件，苏富比拍了一件，价逾千万。南宋

时，“龙泉窑”的青瓷成为主流，于今也备受崇尚。我们看到的许多古瓷器，仍

然闪烁着青釉色的高贵，人们对其的喜爱依旧是器物审美中的主流之一。 

这段表述旨在说明： 
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A.官窑瓷器有极高的收藏价值 

B.青色对瓷器审美意义非凡 

C.色彩决定瓷器价值而非窑口 

D.古往今来瓷器备受人们喜爱 

【解析】1.问“旨在说明”，为中心理解题。 

首句“深为……而倾倒”相当于程度词，比如“后宫佳丽三千，我深为咖啡

而倾倒”，强调“青色”。后文“于青色之中”“青瓷成为主流”“青釉色的高贵”

均强调“青色”，尾句“其”指代前文青色瓷器。因此，文段中心句虽不太明显，

但把握主题词为“青色”，锁定 B项，强调“青色”对瓷器十分重要。 

A、C、D 项：主题词均为“瓷器”，范围扩大，选项并未突出青色的重要性，

排除。【选 B】 

 

【注意】本题文段每句话强调的话题一致，类似并列结构，中心句不易查找，

把握主题词可快速解题。四个选项均论述“瓷器”，故“瓷器”非重点，把握另

一关键信息“青色”，锁定 B项。 

 

2.（2018 广西） 

在谈论人类艺术史时，人们往往更看重语言，尤其是作为文本的语言。因为

人们习惯地以为，视觉是直观的、具体的和感性的，缺乏深刻而复杂的意蕴。但

从历史的角度看，人在使用和理解文字之前就在创造和接触图像了，人类与图像

的关系史在时间长度上远超人与文字的关系史。图像的表现与传达不仅由来已

久，而且人们通常会发现，很多时候对于视觉艺术的体会与解读，其难度不亚于

对语言文字的把握，甚至更为复杂。 

这段文字旨在强调： 

A.人们对图像在艺术史中的重要性认识不足 

B.对艺术史的讨论不应局限于语言层面 

C.图像的复杂性导致视觉艺术作品难以被理解 

D.人类的视觉系统比语言系统发展更为充分 

【解析】2.问“旨在强调”，为中心理解题，正确率不是很高（低于 50%）。 
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读文段，查找文段强调的核心。首句强调人们往往更看重“语言”。“因为”

解释原因，非重点，可略读。“但从历史的角度看”中“但”表转折，说明前文

“语言”非重点，关注转折后的核心话题，“创造和接触图像”强调“图像”。“人

类与图像的关系史”同样强调“图像”。尾句继续围绕“图像”展开论述，“视觉

艺术”亦可通过“图像”呈现。因此，文段的主题词为“图像”而非“语言”，

从主题词的角度择优，B 项强调“语言”、D 项强调“视觉系统”，均未提及“图

像”，排除 B、D项。 

A 项：文段转折之前强调“人们往往更看重语言”，转折之后作者认为“图

像”很重要，这说明了人们对“图像”的“重要性认识不足”，选项表述正确，

当选。 

C 项：“导致”表达因果关系，“视觉艺术”可对应尾句，但尾句“不仅……

而且……”表示递进关系而非因果关系，选项逻辑关系错误/强加因果，排除。 

D 项：“视觉系统”虽与“图像”相关，但“比……更充分”为无关对比，

排除。【选 A】 

 

【注意】本题易错项为 B 项，当考场上纠结 A、B 项时，应把握如何进行对

比。许多同学看到文段开篇“人们往往更看重语言”这一别人的观点，以及后文

转折表述“但”，联想到逆向思维，将别人的观点反过来而误选 B项。对比 A、B

项，A 项明确对应转折之后观点，B 项仅是将转折之前的内容反过来，从主题词

的角度择优，B项较 A项不明确，未体现“图像”这一主题词，故排除 B项。 

 

3.（2018 广西） 

1960 年美国总统大选是第一次通过电视媒体展现的竞选，电视辩论凸显了

尼克松的劣势，让肯尼迪成功翻盘。而在美国城市化逆向进程（即郊区化）中，

充满惶恐的中产阶层和工人阶层希望国家发生改变，这种思变心理也让肯尼迪成

为受益者。大选的结果促使民权运动进入高潮，延缓了美国保守右翼主导政治议

程的进程，使由政府资助的尖端科学、公共设施和社会福利事业得以延续了十多

年的高速发展，带来了易用的个人计算机、互联网等革命性的新科技等副产品。 

这段文字主要介绍了： 
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A.媒体在美国大选中的决定性作用 

B.民众心理对美国大选的重要影响 

C.美国上世纪六七十年代高速发展的原因 

D.1960 年美国总统大选的深远意义 

【解析】2.问“主要介绍”，为中心理解题。 

首句引出“美国总统大选”这一话题。“而在……受益者”中“也”表并列，

说明首句与“而在……受益者”为并列的两方面，由此可排除 A、B 项，A 项仅

对应首句（“媒体”对应文段“电视媒体”）；B 项仅对应第二句话“而在……受

益者”（“民众心理”对应文段“思变心理”），均表述片面。 

对比 C、D项，文段开篇引出“1960 年美国总统大选”，“大选的结果……副

产品”围绕“1960 年美国总统大选”展开，论述其结果的好处，从主题词的角

度择优，C项论述“六七十年代高速发展”，D项论述“1960 年美国总统大选”，

D项较 C 项更匹配文段的主题，故锁定 D项，排除 C项。 

C 项：若选此项，则文段开篇应论述美国上世纪六七十年代取得了高速发展，

后文分析其原因，而文段围绕的核心话题为“美国总统大选”，排除。【选 D】 

 

【注意】 

1.“而”在言语的文段中可表达多种关系——转折、并列以及语义的顺承，

故文段出现“而”未必一定是表达转折关系，还需结合前后文内容判断。 

2.D 项“深远的意义”是对“大选的结果……副产品”的概括，并非表述片

面。 

 

4.（2019 国考） 

国际金融危机以来，各国对充分就业目标都更为关注。一般来讲，外国输入

的产品会和本国生产的产品形成竞争，一旦本国产品被进口商品替代，从事该项

产品生产的本国工人就会失业，这是引起贸易摩擦的根本原因。通过大力发展对

外直接投资，能够起到替代对外贸易的作用。鼓励中国企业把生产活动转移到劳

动力成本更低的贸易伙伴国家，一方面可以替代对目标国的出口，增加目标国的

就业；另一方面，对外投资企业在当地生产、当地出售，依然可以获得出口的利
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润，还减少了来自本国的顺差，同样可以避免贸易摩擦。 

这段文字意在说明： 

A.中国企业的对外直接投资将会逐渐增多 

B.对外直接投资有利于缓解国际贸易摩擦 

C.金融危机有可能影响充分就业目标的实现 

D.就业保护是引起国际贸易摩擦的根本原因 

【解析】4.问“意在说明”，为中心理解题，本题正确率较高。 

首句“国际金融危机以来”中“……以来”铺垫背景，强调各国关注就业。

“一旦……根本原因”分析原因，强调工人失业会引起贸易摩擦。“通过”引导

对策，比如“通过刷题的方式，我取得了进步”，对策强调发展“对外直接投资”

可替代贸易，即能够解决贸易摩擦的问题。“鼓励……贸易摩擦”中“把生产活

动……贸易伙伴国家”即开工厂、投资，“一方面……另一方面……”表并列，

“一方面”论述“增加就业”可解决前文工人失业问题，进而减少贸易摩擦，“同

样”表并列，“另一方面”论述“对外投资”亦可减少“贸易摩擦”。 

文段对策为强调发展“对外直接投资”，且文段通过工人失业、“一方面……

另一方面……”共同强调待解决的问题为“贸易摩擦”，把握“对外直接投资”

和“贸易摩擦”这两个主题词，锁定 B 项。 

A 项：仅提及“对外直接投资”，未提及“国际贸易摩擦”，主题词片面，且

“中国企业”对应文段尾句，尾句通过并列结构对对策进行解释说明，选项非重

点，排除。 

C 项“金融危机……影响充分就业”对应文段首句，属于背景铺垫；D 项对

应文段“一旦……根本原因”，文段借由“通过”引导对策，两个选项均位于“通

过”之前，非重点，排除。【选 B】 

 

【注意】 

1.C、D 项亦可从主题词的角度快速排除，文段的主题词为“对外直接投资”

和“贸易摩擦”，两个选项主题词均不全面，故排除。 

2.有的同学认为“鼓励……贸易摩擦”中仅在“另一方面”出现“对外投资”，

“一方面……”中并未强调这一点，但文段论述中国企业的做法“把生产活动……
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贸易伙伴国家”即开工厂、投资，故并列前后文意一致。 

3.若文段有两个主题词，则要“找全”。 

 

5.(2018 浙江) 

任何国家的文化都具有民族性和世界性，但在发展过程中，强调的重点可能

不一样，带来的后果也不同：过多强调文化的民族性，可能使民族文化游离于世

界文化之外；过多强调文化的世界性，又可能使民族文化丧失民族特色。就文化

发展的实际情况看，每个国家的文化要想在世界舞台上确立自己的地位，必须突

出文化的民族性。丧失民族特性的文化，不可能有多大的影响。但是，并非民族

性的任何坚守都会导致世界性。一种文化只有反映时代脉搏、体现时代精神、回

应时代呼声，才有其活力和生命力，才会产生世界性的影响。 

这段文字意在说明： 

A.越是民族的，越是世界的 

B.如何理解文化的民族性和世界性的关系 

C.什么样的文化才能具有世界性 

D.不能用文化的世界性取代民族性 

【解析】5.“意在说明”为中心理解题。本题文字量较大。“和”表两个方

面，“但”表转折，冒号进行具体阐述，分号表并列，转折后“在发展过程中……

特殊”强调民族性与世界性二者应兼顾。“就文化发展的实际情况看”说明前文

侧重从理论上分析，故前后文内容一致，“每个国家……民族性”强调要有民族

性。 

“丧失民族……影响”通过反面论证强调民族性很重要。“但是”表转折，

“并非……世界性”依然强调民族性和世界性的关系，即只有民族性不一定能带

来世界性的结果，二者应兼顾。尾句对前文进行补充说明，强调不是所有民族性

都能导致世界性。文段主题词有两个，即“民族性”“世界性”，整个文段强调二

者之间的关系要兼顾，对应 B项，“如何理解”体现二者的关系。 

A 项：论述民族等于世界，不符合文意，排除。 

C 项：有的同学认为尾句为文段中心而误选此项，若此项为正确答案，文段

应论述世界性的文化具有什么特征，而文段前文既提到民族性，又提到世界性，
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说明谈论的话题有两个，故尾句仅对前一个分句进行具体补充说明，而非总结前

文，且选项主题词表述片面，只提及“世界性”，未提及“民族性”，排除。 

D 项：重点强调“民族性”，而文段强调世界性和民族性要兼顾，排除。【选

B】 

 

【注意】 

1.有的同学认为 A项回答了 B项，但 A项强调有民族的特征才能够产生世界

性的结果，与文段“并非……世界性”相悖。 

2.很多同学通过“但是”“只有……才”把握重点，但应从整体上把握，前

文“任何国家……民族特色”做理性分析；后文“就文化发展……世界性的影响”

论述实际状况。这种类型的文段应从整个上把握主题词快速解题。 

 

6.（2017 事考） 

古老的问答文化中问与答的形式和寻问、拷问、追问，都孕育着我们今天的

谜语这种文化形式的各种要素。在神话思维的追问下，远古的先人们一点点地积

累起关于世界的解答，这也成为后来人类思维与意识的模式和底层文化。当先人

们要将这些知识传授给他们的下一代时，儿童游戏中的谜语形式便诞生了。后人

又把先人们的文化问答通过新颖、曲折、变形的游戏问答加以传授和衔接，谜语

便应运而生了。设问与回答是后世猜谜活动的本体，一切谜语文化都是从这里出

发的。 

这段文字主要说的是： 

A.人类思维模式深受问答文化的影响 

B.谜语传承了先人对世界的认识和解答 

C.谜语文化源于古老的问答文化 

D.儿童游戏是古代知识传授的重要方式 

【解析】6.本题难度不大，“主要说的是”为中心理解题。首句论述问答文

化对谜语产生起到作用。“在神话……解答”提到一问一答。“当先人们……应运

而生了”强调问答文化对谜语产生的作用。尾句依然强调问答文化对谜语产生的

作用。文段有两个主题词，即“问答文化”和“谜语”，对应 C 项。 
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A 项：未提及主题词“谜语”，排除。 

B 项：仅论述“解答”，少了“问”，表述片面，排除。 

D 项：主题词错误，既没有“谜语”，也没有“问答文化”，排除。【选 C】 

 

【注意】整个文段每一句话强调的内容一致，均为问答文化对谜语产生的作

用。故中心句不好找、不明显时，通过主题词锁定答案。 

 

7.（2017 事考） 

说到博物馆，我们常常会想到故宫博物院、国家博物馆或者那些重量级的省

博物馆，殊不知有些小众的博物馆常常藏在城市的角落里，它们有的是专业性的，

有的是私人的，却承载着时间和历史，隐藏着城市的掌纹和气质。这些小众博物

馆是城市中充满故事的小角落，那里有收藏者的痴迷，有经营者的困惑，有专业

学者的崇敬，更有参观者的无限乐趣。 

最适合做这段文字标题的是： 

A.城市中的小众博物馆 

B.博物馆里的“独行侠” 

C.博物馆中的城市记忆 

D.小众博物馆的发现之旅 

【解析】7.标题填入题为变形的中心理解题。在内容上应最大程度地概括文

段中心，即标题中应包含文段中心/主题词，否则跑题。在形式上应生动形象、

短小精悍。但在形式和内容上，应先保证内容正确，再考虑形式的特征。“殊不

知”表转折，“有些小众……角落里”引出“小众博物馆”这一话题，“殊不知……

气质”强调小众博物馆和城市相关。尾句依然论述小众博物馆和城市的关系。文

段主题词有两个，即“小众博物馆”和“城市”，对应 A项。 

B、C 项：“博物馆”范围扩大，还有大众博物馆，均排除。 

B 项：“独行侠”强调独特，但不等于“小众”，且未提及“城市”，排除。 

D 项：有同学看到选项“发现之旅”，认为像标题，但选标题时应先保证主

题词全面，而“发现之旅”表述不明确，如城市、荒郊野岭，还是偏僻的农村，

且未提及“城市”，排除。【选 A】 
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【注意】把握文段主题词即可锁定答案。 

 

Tip1：这段文字的关键词是（提问方式变形） 

先找中心句，再抓主题词 

中心句不好判断，排除非重点词语 

【注意】 

1.国考和省考中会出现变形提问，即“这段文字的关键词是……”，“关键词”

为文段主题词，应先找核心名词。问“关键词”的题目选项往往会设置至少两个

词，一般为三个。 

2.解题方式：拿到中心理解题，应先找中心句，若能找到中心句，则从中心

句提炼核心主题词，为较简单的情况；若找不到中心句，采用反向排除的方式，

如四个选项中有两个选项出现在转折词“但是”前，非重点，则一定是错误的，

故排除非重点的词语，比如举例子、进行铺垫等，再如“更”之前（非重点）。 

 

8.（2011 国考） 

诗人从生活和大自然中捕捉灵感，将语言剪裁成诗；知音的理解和回响，可

以使诗的意象和隐藏其中的思想感情浮现出来。“天地一沙鸥”，“海上生明月”，

“悠然见南山”，经由后人的吟诵品味，其意象更为深化；“巴山夜雨”，“易水悲

歌”，“汉关秦月”，“江山风光”和人物诗文相互烘托，转化为跨时空的文化符号，

丰富了文学的内容，影响着一代代人的精神面貌。 

这段文字的关键词是： 

A.诗 知音 意象 

B.自然 灵感 文化 

C.生活 感情 品味 

D.文学 符号 精神 

【解析】8.本题年代较久远，但很经典。“关键词”即找主题词，四个选项

均有三个词，正常情况下先找中心句，整个文段只有两句话。“‘天地一沙鸥’……

‘江山风光’”出现一系列诗句，为举例子，非重点。故文段为“总-分”结构，
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首句为重点。首句为通过分号引导的并列结构，说明分号前后均提到的词很关键，

分号前后均有“诗”，说明“诗”应出现在正确答案中，对应 A 项，“知音”对应

文段“知音的理解和回响”，“意象”对应文段“可以使……浮现出来”。 

B、D 项：“文化”“文学”范围扩大，排除。 

C 项：未提及“诗”，排除。【选 A】 

 

【注意】有的同学看到首句中“意象和……感情”表并列，认为不全面而排

除 A项。但找关键词的题目不可能呈现出所有词，在对比选项时，应找最核心、

最关键的词，选项中最关键的词为“诗”，且后文均“诗”的例子，对应 A 项。

若 A项为“诗”“知音”“感情”，依然当选。 

 

9.（2018 江苏） 

精准扶贫不能仅仅专注个别事实，埋头解决个别问题，而不知道把个别贫困

或特殊贫困同经济社会发展的宏观背景联系起来。应当明确地认识到，虽然各种

特殊贫困都有特殊的因素，但特殊贫困也是在当下信息社会背景下存在的。信息

化和网络化中蕴含了十分丰富的资源和能量，应当大力扶持贫困人口或贫困群体

尽快了解和适应信息化与网络化的新形势，通过技术培训和典型示范，把远离信

息化和网络化的贫困人口引入这个历史进程之中。 

这段文字中提取的关键词最恰当的是： 

A.精准扶贫 信息社会 技术培训 

B.精准扶贫 特殊贫困 典型示范 

C.贫困群体 宏观背景 信息社会 

D.贫困群体 特殊贫困 技术培训 

【解析】9.此题有难度，给大家选的题目正确率不高，是现在新的命题思路

和方向，意在通过这些难题提升大家的能力。问“提取的关键词”，应找关键词。

四个选项都是由三个词语组成的，文段开篇引出“精准扶贫”这一话题，后文依

然围绕“精准扶贫”展开论述，故文段谈论的核心话题为“精准扶贫”，排除 C、

D项，“贫困群体”与“精准扶贫”相比，范围缩小。 

开篇提到要联系社会发展的宏观背景，后文“应当”引导对策，“虽然……
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但”，重点在“但”转折之后，强调要考虑信息社会的背景，即前文的“宏观背

景”指的是“当下信息社会背景”，后文“信息化和网络化……网络化的新形势”

论述适应信息社会的特点，“通过”引出更加具体的对策，“通过技术培训和典型

示范……进程之中”中“和”表并列。A、B项均表述片面，A项只提及“技术培

训”、B项只提及“典型示范”，但不可能同时排除 A、B项，因为 C、D项未提及

“精准扶贫”这一核心话题。所以应对比第二组词，“信息社会”和“特殊贫困”，

通过文段转折之后可发现“信息社会”这一大背景更重要，对应 A项。 

B 项：“特殊贫困”对应“虽然各种……信息社会背景下存在的”，文段重点

不是强调“特殊贫困”，包括后文“信息化……历史进程之中”均围绕“信息社

会”展开论述，选项非重点，排除。【选 A】 

 

【注意】 

1.此题将 A 项“技术培训”替换为“典型示范”，依然选 A 项。此题与第 8

题选项设置很相像，第 8 题 A 项提及最核心关键词“诗”，但文段中提及的“意

象”和“思想感情”，选项只提及了“意象”，表述片面。当选项第三组词均片面

时，就无需纠结，要排除。把握第二组词，哪个是文段强调的重点。 

2.言语题正确答案可能不完美，如第 8题、第 9题，首先要把握最核心、最

关键的词语要正确，其次对比选项，判断哪个选项更正确。 

3.有的同学说背景非重点，如果开篇“近年来”作为铺垫，则非重点，而文

段“应当”“但”恰恰就是强调信息社会的背景。 

 

10.（2018 黑龙江） 

语言是人类社会特有的产物，在个人、社会和国家三个层次上发挥着不同的

功能。对个人而言，语言是思维工具；对社会而言，语言是交际工具。在全球化

和信息化的今天，语言不仅仅是交际的工具，更是创造经济价值和社会效益的宝

贵资源。语言能够带来各种红利。例如，在英国，与语言相关的产业所带来的收

益超过了石油和船运收益；在瑞士，语言对国民经济的贡献度达到百分之十；欧

盟的语言产业已是少数增速最快的产业之一。因此，如何抓住新的发展机遇，提

高语言资源开发利用能力和水平，大力发展语言经济，意义重大。 
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适合做这段文字关键词的是： 

A.语言资源 语言经济 语言产业 

B.交际工具 经济价值 社会效益 

C.语言红利 语言产业 国民经济 

D.语言 交际工具 社会效益 

【解析】10.问“关键词”，读文段。“对个人而言……交际工具”论述语言

是工具。“在全球化……宝贵资源”中“更”为程度词，表强调，前文“交际工

具”非重点，可采用排除法，排除 B、D 项，提及了“交际工具”这一非重点词

语。 

A、C 项：均含有“语言产业”，应对比选项找差异，判断文段强调的是“语

言经济”还是“国民经济”，尾句“因此”总结、概括前文，引导结论重点强调

“语言经济”，锁定 A项。【选 A】 

 

【注意】有的文段中心句不明显/不好找时，可反向排除。如此题“更是”

为程度词，出现在程度词之前的“交际工具”则非重点，可排除 B、D 项；对比

A、C项，均包含“语言产业”，则对比剩余词语，判断文段重点强调的是“国民

经济”还是“语言经济”。尾句“因此”表总结，强调的核心名词为“语言经济”，

锁定 A项。 

 

【答案汇总】6-10：CAAAA 

 

选项对比（二）【追问一句选回答】 

在两个选项意思均正确的前提下： 

1.直接说行，别说不行 

A.不应、不可、不是、并非、不能 

B.应该、可以、是、能 

2.优选“具体”，不选“笼统” 

B 可以回答 A，则 B更明确 

【注意】选项对比（二）“追问一句选回答”：在两个选项当中纠结时，看到
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A 项就特别想追问一句，而 B项恰好能够回答 A项，说明 B项更明确，故“追问

一句选回答”，但有个前提，即两个选项的意思均正确的情况下，优选回答的选

项，如果选项意思是错误的，再明确也不能选。 

1.直接说行，别说不行：如 A 项为“不应、不可、不是、并非、不能”、B

项为“应该、可以、是、能”，看到 A 项就特别想追问一句，那怎么样才行？而

B项恰好回答了 A 项的问题，应优选 B项。如“每天叫我们起床的不是闹钟，而

是梦想”，A项为“叫我们起床的不是闹钟”、B项为“叫我们起床的是梦想”，均

表述正确的情况下 B项更明确；若 A项为“叫我们起床的不是闹钟”、B项为“叫

我们睡觉的是爸妈”，则排除 B 项，即使表述明确，但是错误的，这种情况下择

优选 A项。 

2.优选“具体”，不选“笼统”：两个选项，如果 B 项可以回答 A 项，则 B

项更加具体、明确，优选 B 项。如 A 项为“雾霾的治理方法”、B 项为“治理雾

霾需要采用高科技，需要我们积极行动”，两个选项“pk”，B项恰好回答了 A项，

更加具体、明确。 

 

11.（2019 国考） 

强调谋略和构想，是军事战略指导的题中之义，但这种构想必须从客观实际

出发，与力量手段相匹配。在中国革命战争初期，“城市中心论”和“农村包围

城市”两条路线的命运之所以截然不同，就是因为前者机械照搬俄国十月革命的

经验，后者是在科学分析中国国情以及敌我力量的构成、对比和布局等基础上，

提出的一种符合中国革命客观实际的战略构想。因此，确定战略目标或制定战略

方针，都要依据国家安全总体战略，结合政治、经济、外交、文化，特别是现有

军事力量的实际状况来确定。 

这段文字意在说明： 

A.军事战略构想不能机械照搬固有模式 

B.科学分析国情是战略制定的必要前提 

C.军事战略构想应与客观实际紧密结合 

D.战略选择应该取决于特定的时代要求 

【解析】11.此题不难，重点强调选项特征。“意在说明”为中心理解题。“但”
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表转折，“必须”引出对策，首句论述军事战略应从客观实际出发，“在中国……

构想”为举例子，非重点，可略读。尾句“因此”为结论词，总结前文，“特别

是”为程度词，表强调，重点在之后，强调应从实际出发，文段为“总-分-总”

的结构，重点为尾句程度词之后，强调军事战略得考虑实际情况，对应 C项。 

A 项：“不能机械照搬固有模式”表述不明确，未论述到底怎么做才行，而 C

项“应与客观实际紧密结合”恰好能够回答选项的问题，排除。 

B、D 项：文段开头提出观点，尾句“因此”总结观点，文段主题词为“军

事战略构想”，选项均未提及“军事”，“战略”概念扩大，排除。【选 C】 

 

12.（2018 广东事考） 

当人们谈到精神分裂症患者时，通常的反应仍是感到恐惧、不可思议和排斥、

歧视，生活在真实社会、普通生活中的正常人是很难理解精神    病患者的那些

怪异行为和举止的。可是在我们的社会中，精神病人却是越来越多了，他们不仅

需要得到医生和心理工作者的关注，还需要得到大众的认可和支持。 

这段话意在强调： 

A.人们不应该歧视精神病患者 

B.精神病人更需要大众的认可和支持 

C.正常人无法理解精神病人 

D.精神病人应该得到医生和心理工作者的关注 

【解析】12.此题正确率比较高，“意在强调”为中心理解题。文段开篇提出

背景，尾句“可是”表转折，转折之后“精神病人……不仅……还需要得到大众

的认可和支持”强调需要大众的认可和支持。A项“不应该歧视精神病患者”表

述不明确，未提及应该怎么做，而 B项“更需要大众的认可和支持”恰好回答了

选项的问题，B 项表述更明确，排除 A 项，锁定 B 项，“更需要”恰好匹配文段

强调的核心。 

C 项：对应首句“不可思议”，转折前非重点，排除。 

D 项：对应尾句“他们不仅需要得到医生和心理工作者的关注”，尾句“不

仅……还……”相当于“不仅……而且……”，表递进，强调的重点在后半部分，

所以 B项匹配重点，如果只出现“还”表并列，选项非重点，排除。【选 B】 
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【注意】纠结时，追问一句选回答。 

 

13.（2017 福建） 

城市发展的长久潜力在于其自身新陈代谢的能力、职业创造的活力和社会服

务的实力。一个充满朝气的城市当然应该有迂回化的市场分工，新的行业和职业

才会不断细分层出不穷。这是建立在一定人口规模基础之上的。没有人气，一切

无从谈起。一个城市，无论高楼大厦多么鳞次栉比，马路车道多么宽阔平坦，走

了半天找不到一个厕所去方便、找不到一个便利店买瓶水、找不到一家餐馆吃顿

饭，这个城市的新陈代谢，就会成为鬼城、睡城。 

这段文字意在强调： 

A.人气对城市发展的重要性 

B.公共服务水平对城市发展至关重要 

C.没有新陈代谢能力的城市将会成为鬼城 

D.城市发展远不止高楼大厦的耸立 

【解析】13.问“意在强调”，为中心理解题。本题正确率不高（为 61%），

很多同学纠结 A、B两项。 

文段开篇“城市……层出不穷”论述城市发展的长久潜力在哪些方面，“这”

对前文进行总结，指城市具备的能力，“这是建立在一定人口规模基础之上的”

强调“人口”很重要。“没有人气，一切无从谈起”从反面进一步强调“人气”

非常重要，“人气”指“人口”带来的人气，而非偶像带来的人气。后文“一个

城市……睡城”为举例论证，“鬼城、睡城”即没有人，进一步强调“人口”很

重要。整个文段强调人气对城市发展很关键，对应 A项。 

B 项：“公共服务水平”对应文段“城市发展……服务的实力”，有同学认为

后文的“厕所”“餐馆”也属于公共服务，而文段“这是建立在一定人口规模基

础之上的”强调“人口”更根本，即公共服务水平是建立在人口规模基础上的，

故该项没有 A项更符合文意，排除。 

C 项：“没有新陈代谢……鬼城”对应文段“一个城市……睡城”，为举例子

的内容，文段强调人气对城市发展很重要，该项未提及“人气”，故排除。 
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D 项：“远不止”为否定表达，未指出到底什么更重要，而文段强调人气对

城市发展更重要，排除。【选 A】 

 

【注意】 

1.把握文段主题词“人气”，直接锁定 A项“人气对城市发展的重要性”。 

2.当纠结选项时，可以追问一下自己，哪个选项是文段强调的核心重点。如

本题重点论述公共服务水平是建立在人口规模基础之上的，A项“人气”更符合

文意，当选。 

3.关于“人气”：比如问现在的娱乐圈谁比较火，孩子们会回答“1136

元”，一千指易烊千玺，一百指白敬亭，三十指吴磊，六元指刘昊然。 

 

14.(2018 广州) 

当前，互联网技术发展迅猛，技术进步的同时，也在不断制造新的安全漏洞。

仅靠政府的力量维护信息安全，经常力有不逮。当今互联网安全的前沿技术，大

多掌握在企业手中，需要更多调动社会力量，发挥企业和市场的作用。通过市场

激励机制，也可以调动“白帽子”的网络安全志愿者主动发现报告网络安全漏

洞。 

这段文字意在说明： 

A.是否善于保护公民个人信息，不仅折射国家理念，更涉及国家利益 

B.应当通过市场激励方式，调动社会力量参与保障网络信息安全 

C.如何保护个人信息安全，不仅是一个技术命题，更是一个制度命题 

D.调动社会力量参与保障网络信息安全，可以达到事半功倍的效果 

【解析】14.问“意在说明”，为中心理解题，本题正确率较高（为 81%），

易错选项是 B、D 两项，均提及“调动社会力量参与”，D项“可以达到事半功倍

的效果”未指出怎么调动社会力量，而 B项“应当通过市场激励方式”恰好回答

了 D项的问题，故 B项当选。 

文段开篇“当前……漏洞”指出现在互联网出现安全漏洞，后文“需要”强

调通过市场激励机制的方式，调动网络安全志愿者可以保障网络的信息安全，对

应 B项。 
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C 项：“如何保护”表述不明确，到底如何保护，B项回答了该项的问题，排

除。【选 B】 

 

【注意】 

1.“市场激励”通俗地讲就是用钱来激励，比如一旦谁发现了网络安全漏洞，

就有奖励资金，相信大家都会踊跃参与。 

2.文中企业和市场是一回事，都是通过市场发挥作用，所以，当纠结 B、D

两项时，D项不如 B项表述更明确，故 B项当选。 

3.D 项“达到事半功倍的效果”文中未提及，无中生有，也可以排除。 

 

15.（2017 江苏） 

如今，传统的社会就业观的坚冰在一层层融化，科学的事业发展观的阳光在

一点点升温，学子们终于豁然开朗，体面和尊严不是外在的虚荣，而在于自己辛

勤劳动的成就，事业腾挪的空间。如果乡村同样能够圆梦，有实现人生价值的机

会，有事业发展的天地，为什么还要株守于城市的蜗居甘为“蚁族”？ 

这段文字意在强调： 

A.乡村也是学子们大展宏图的天地 

B.学子们的社会就业观已经在发生改变 

C.不是所有人都适合于在城市发展 

D.体面尊严并非只在城市才能获得 

【解析】15.问“意在强调”，为中心理解题。本题的正确率题库为 46%。文

段共有两句话，找出文段的重点、中心句即可解题。 

文段开篇“如今”交代背景，“如今……空间”进行背景铺垫，论述传统的

社会就业观发生改变。尾句“如果……‘蚁族’？”通过问句强调乡村很重要，

可以让我们实现人生的价值，比如大美圆老师能够满足我对女生所有的幻想，那

为什么我还考虑张三、赵四、王五呢？强调大美圆老师很好，故锁定 A项。 

B 项：“学子们……改变”对应首句，为背景表述的内容，非重点，排除。 

C 项“不是”、D项“并非”均出现否定词，表述不明确，未指出到底如何实

现价值，排除。【选 A】 



 

29 

 

【注意】解题思路：整个文段的主题词是“乡村”，只有 A 项提及“乡村”，

故锁定 A项。 

 

选项对比（三）【对比选项找差异】 

选项长得像时： 

找出选项的差异，优选与文段中心意思一致的选项 

B.三坊七巷的走向 

D.三坊七巷的格局 

C.要认真做好“不起眼”的小事 

D.要从最基层的工作做起 

【注意】 

1.对比选项找差异：有的题目之所以纠结，是因为选项长得非常像。选项长

得像时，要对比选项找差异，看谁更匹配文段的中心，优选与文段中心意思一致

的选项。 

2.例如： 

（1）B项“三坊七巷的走向”与D项“三坊七巷的格局”的差异是“走向”

和“格局”,“格局”包括“走向”“布局”，表述更广泛，如果文段不仅提到

走向，还提到了整体布局，则这个文段的正确答案应该选 D项“格局”。 

（2）C 项“要认真做好‘不起眼’的小事”与 D 项“要从最基层的工作做

起”中“‘不起眼’的小事”与“最基层的工作”比较接近，比如公务员最基层

的工作是做非常“不起眼”的小事。所以，需要找两项的差异解题，D项“做起”

与 C项“要认真做好”说明做事的态度不同，故需要把握文段仅论述“做起”、

还是强调“要认真做好”，选项要与文段的中心意思一致。 

 

16.（2018 广州） 

肉食悖论指的是，一些人喜欢吃肉，但不能联想到提供肉的动物死去的场景。

研究者发现，人们通过一种被称为“语言伪装”的方法，让有感觉的生灵与潜在

的食物来源之间的关联变得更模糊，以此来消除这种认知失调。例如，我们提到
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肉时不直接说动物的名称，英语里把猪肉叫做 pork，牛肉叫做 beef，或者叫培

根什么的。而 18 世纪的日本，由于当时的幕府禁止人们吃兽肉，偷吃肉的人以

植物名称代指肉类，把马肉称为樱肉，把鹿肉称为红叶，把野猪肉称为牡丹。 

这段文字主要说明： 

A.“语言伪装”是人类自欺欺人的表现 

B.日本人对植物的热爱超过动物 

C.文化因素是消解肉食悖论的关键 

D.“语言伪装”有助于克服认知失调 

【解析】16.本题正确率较高（为 70%），问“主要说明”，为中心理解题。 

文段开篇“肉食悖论……场景”给肉食悖论下定义，“悖论”说明喜欢吃肉

不太好。“研究者发现，人们通过……失调”引出对策，强调解决问题的对策是

“语言伪装”的方法。尾句“例如”为举例子，论证前文观点，非重点。故整个

文段强调“语言伪装”可以解决认知失调的问题，观察四个选项，B、C 项偏离

文段中心，均可以直接排除. 

A、D 项前半部分均提及“语言伪装”，观察后半部分找差异，D 项“有助于

客服认知失调”对应文段“以此来消除这种认知失调”，符合文意，当选；A 项

“自欺欺人”感情色彩较消极，而文段强调“语言伪装”这个对策很好使，选项

不符合文意，故排除。【选 D】 

 

17.（2018 吉林） 

日前，我认真拜读了一位老领导的回忆录，为他认真做事的态度而深深感动。

他曾是一位县委书记，后来担任了市长，可他的第一份工作却是生产队的记分员。

所谓记分员，就是负责记录队员每日工作情况的农民。这个在旁人看来“不起眼”

的工作，他却十分喜爱，干得起劲。记分，一丝不苟，不偏不漏，客观公正，做

到了让队长满意，让群众满意。因此，6 年后被提拔为公社干部。他在回忆录中

写道：基层 6年，为以后 40 多年的工作打下了坚实基础。 

这段话对做好机关工作最主要的启示是： 

A.要尽量把每一件事都做好 

B.要以客观公正为准则做事 



 

31 

C.要认真做好“不起眼”的小事 

D.要从最基层的工作做起 

【解析】17.问“启示”可知文段讲了一个故事，类似上节课的寓言故事题，

要把握故事强调的重点。“日前……记分员”说明这份工作很普通、很不起眼。

整个文段强调老领导做了些不起眼的小事，也强调老领导在基层工作。 

A 项：“每一件事”包括小事和大事，范围扩大，排除。 

B 项：“要以客观公正为准则”非重点，未提及文段强调的“小事”，且“客

观公正”与文意不符，文段未强调做事的原则要公正，而是强调要把小事做好，

排除。 

C 项“‘不起眼’的小事”、D项“基层的工作”文段均提及，对比 C、D项，

D项强调“做起”、C项强调“认真做好”，文段“为他认真做事的态度而深深感

动”“做到了让队长满意，让群众满意”强调要把工作认真做好，锁定 C项。 

C 项：“‘不起眼’的小事”并不是表述不明确，文段通过记分员的故事强调

要把小事做好，当选。【选 C】 

 

【注意】 

1.有的同学看到尾句出现“基层”就直接选择 D项，但是基层做的事情就是

不起眼的小事，与 C 项“‘不起眼’的小事”意思相同，所以，大家要区分的是

C 项“做好”和 D 项“做起”，而文段强调要把小事做好，故排除 D 项、锁定 C

项。 

2.大家可以设想一下，如果领导对你讲了这个故事，其实是让你把小事做好，

首先态度要过关，而不是让你从基层做起。 

 

18.(2018 联考) 

没有 18 世纪的蒸汽机和纺织机，也就没有工业革命；没有 19 世纪的电气技

术和汽车，没有 20 世纪的半导体、集成电路以及生物制药、互联网，也就没有

今天众多的新产业和极大丰富的产品。但是，21 世纪的智能化手机能和蒸汽机、

汽车相比吗？今天的很多技术虽然改变了生活方式，但没有带来新的动力和产业

的巨变；许多高科技公司虽然抢眼风光，但对经济的实际影响并不像社会关注的
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那么大。我们面对的不单单是金融危机，其实也是一场产业危机和创新性危机。 

这段文字表达了作者： 

A.对产业发展缺乏革命性创新的批评 

B.对缺乏提振经济的重大创新的忧虑 

C.对新技术革命不如传统技术的遗憾 

D.对创新性危机引发金融危机的警惕 

【解析】18.本题正确率不高。问“表达了作者”即找观点。分号表并列，

“没有 18 世纪……产品”论述科技的发明带来了工业革命、带来了新的产业和

产品。“但是”表转折，“21 世纪……相比吗？”提出问题。转折前论述以前的

特别好，转折后通过问题说明作者对现在的持否定态度。“今天的很多……那么

大”依然是并列结构。尾句对前一句的并列结构再次进行总结。文段强调现在面

临产业危机和创新性危机，对应 A项。 

B 项：“提振经济”与文段尾句强调的“产业危机”不一致，排除。 

C、D 项：均未提及产业的发展，排除。【选 A】 

 

【注意】 

1.有的同学认为 A项“批评”程度过重，如果觉得纠结，可以对比选项找差

异。即使大家不能把握四个选项前半部分的意思，也能看出四个选项的最大区别

在态度上，A项强调“批评”、B项强调“忧虑”、C项强调“遗憾”、D项强调“警

惕”，比如大家考上公务员后，领导对你说“你看小王的工作能力很优秀，小李

工作的能力也很优秀，但是你能和他们相比吗？你这也不行，那也不行”，这说

明领导对你持批评、否定的态度，故 A 项“批评”当选。 

2.大家可以根据文段尾句强调的产业创新来锁定答案，也可以把握作者持批

评否定的态度来锁定答案。 

 

19.（2018 辽宁） 

孔子的许多教诲，寓意都很深刻，诸如“己所不欲，勿施于人；发愤忘食，

乐以忘忧，不知老之将至；见贤思齐焉，见不贤而内自省也；生而知之者，上也；

学而知之者，次也；困而学之，又其次也；困而不学，民斯为下矣”等等，都不
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失为人之道。然而孔子这些优秀的思想历来都是统治者规范国家的政治制度、法

律规范和伦理道德的强有力工具。 

这段文字意在说明： 

A.孔子优秀思想为统治者所利用 

B.孔子优秀思想为统治者所倡导 

C.统治者对孔子优秀思想的继承 

D.统治者对孔子优秀思想的赞美 

【解析】19.四个选项的结构基本相同，当选项长得非常像时，可以对比选

项找差异。四个选项的前半部分均论述“孔子”，区别在后半部分的动词，A 项

为“利用”、B 项为“倡导”、C 项为“继承”、D 项为“赞美”。文段开篇论述孔

子的教诲，“诸如”为举例子，故“诸如……为人之道”非重点，略读即可。“然

而”表转折，转折后是重点，“然而孔子……强有力工具”强调“工具”，如粉笔

APP 是大家学习的工具，说明大家利用这个工具来学习，对应 A项。 

B 项：“倡导”如很多明星倡导大家要遵纪守法，但是自己却沾染黄赌毒，

说明倡导的事情不一定是真正在做的事情，排除。 

C 项“继承”、D项“赞美”均无法体现当作工具来使用，排除。【选 A】 

 

【注意】“利用”是中性词，不能看到该词就认为是贬义词。 

 

20.（2017 辽宁公安） 

习近平在“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上说，“一带一路”具有开

放包容的特征，其中，我们的愿景和行动当中提到一系列的机制，包括上海合作

组织、清迈倡议、中国东盟自贸区、亚投行丝路基金，未来会有 RCEP 的机制，

通过上述机制的建立，以便推进未来“一带一路”建设走向繁荣。 

这段文字强调的是： 

A.合作理念的开放包容 

B.合作空间的开放包容 

C.合作领域的开放包容 

D.合作方式的开放包容 
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【解析】20.有的同学读完文段、看完选项后，依然没有解题思路。当选项

长得非常像、结构基本相同时，要对比选项找差异。四个选项的后半部分相同，

区别在中间部分，只要判断文段强调的是“理念”、“空间”、“领域”还是“方式”。

“习近平……一系列的机制”出现“机制”，接着通过“包括”具体解释有哪些

机制。尾句“通过”引导对策，故“机制的建立”是文段强调的对策/做法，对

应 D项。 

A 项“理念”、B项“空间”、C项“领域”均不是指对策/做法，排除。【选 D】 

 

【注意】 

1.如果选项结构相同，要对比选项找差异，带着选项的差异性去看文段，才

能提高正确率。 

2.当看到“通过……”，要知道其引导对策，如通过机制的建立、通过对外

直接投资均引导对策。 

 

【答案汇总】16-20：DCAAD 

 

【课程总结】 

选项对比（一）【主题词要包含】 

Tip1：这段文字的关键词是（提问方式变形） 

先找中心句，再抓主题词/中心句不好判断，排除非重点词语 

选项对比（二）【追问一句选回答】 

Tip1：直接说行，别说不行/优选“具体”，不选“笼统” 

选项对比（三）【对比选项找差异】 

Tip1：选项长得像时，找出差异，优选与文段中心意思一致的选项 

【注意】课程总结：本节课从选项对比的角度来讲解，帮助大家在纠结选项

时摆脱纠结。 

1.选项对比一：主题词要包含，即从主题词的角度对比选项，择优选择。 

（1）“这段文字的关键词是”属于特殊的提问方式。 

（2）先找中心句，中心句中最核心的主题词一定要出现在正确答案中，如
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果选项中没有这个最核心的主题词，那么该项一定是错误选项。 

（3）如果中心句不好判断，可以采用排除法，排除包含非重点词语的选项，

再从剩下的选项中进行对比。 

2.选项对比二：追问一句选答案。 

（1）当两个选项纠结时，要选择直接说行的，不选择说不行的。 

（2）优选“具体”的表述，不选“笼统”的表述。如果 C 项能回答 B 项，

说明 C项表述更明确，但前提是 B、C项的意思均与文意相符。 

3.选项对比三：对比选项找差异。当选项长得非常像或结构相同时，要快速

找出差异，优选与文段中心意思一致的选项。 

4.提示： 

（1）针对没有听过方法精讲课或基础薄弱的同学：这三节点拨课是考前的

强化提升，如果大家基础不是很好，可以先听方法精讲课，把基础打好后再来听

点拨课。这三次课程值得大家课后多听几次回放，同时也能帮助大家轻松理解解

题的方法。 

（2）老师想通过此次课程，把自己觉得有用的技巧、方法、解题思维传达

给大家，希望同学们对中心理解题形成快速又正确的解题思维。 

 

【答案汇总】1-5：BADBB；6-10：CAAAA；11-15：CBABA；16-20：DCAAD 
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遇见不一样的自己 
Be your better self 


